

# 谎称代为投资,骗走老人850余万元

## 专家详解针对老年人的骗局

老年人,尤其是独居老人,往往因与社会接触少、缺乏关爱、没有亲人可以商量等原因,落入骗子的陷阱。

### 保险业务员骗走独居老人850余万元

近日,上海黄浦警方破获一起针对老年人的诈骗案件。犯罪嫌疑人开某,凭借保险业务员的身份,采取日常送礼、假意关心等手段,取得受害人张老太太的信任,引诱其转账进行“投资理财”共计850余万元。

实际上,这些钱被开某用于个人挥霍,其中光给女主播打赏就用了近500万元……

独居的张老太太在办理保险理赔业务的时候,认识了营销顾问开某。这位业务员不但态度和蔼,而且能说会道,业务操作更是十分娴熟,很快就帮张老太太办妥了理赔事宜。通过这次短暂的接触,开某给张老太太留下了相当好的印象。之后,开某经常邀请她参加公司举办的旅游活动,二人日渐熟悉。

2021年1月,开某谎称有个保本、保收益的理财项目,年利率3.15%,极力推荐张老太太参加投资。单纯的张老太太二话没说就点头同意了。随后的一段时间,开某便以代为操作手机,购买理财产品为名,多次将张老太太手机银行内的250多万元钱款直接转账至自己的个人账户。

当年8月,张老太太想出售手头的一套房子,但因自己不熟悉房产买卖,就又想到了开某。



开某得知此事后,可谓是尽心尽力,找中介、商量价格,忙前忙后,很快就把事情给办妥了。张老太太拿到600多万的卖房款,十分高兴。她觉得开某确实是个热心肠的好人,更加心存感激。

然而,在开某的眼里,张老太太的这笔房款已然成了他的到手之财。为此,他编造谎言,以投资理财为由,让张老太太心甘情愿地把600多万元的房款转账给他。得手之后,开某的生活顿时阔绰起来,他索性辞掉了保险公司的工作,靠着从张老太太那里骗得的钱财肆意挥霍,先后在某网络直播平台充值近500万元人民币,专门用于给女主播刷礼物、线下约会,剩余的则用于开某的日常生活开销。

3年多过去,张老太太没有等到理财产品的收益,反倒接到了一通让她恍然大悟的电话。今年3月,某保险公司销售人员电话联系张老太太,她才了解到,

自己熟悉的那位保险业务员开某早在2021年就已经离职,且该保险公司也未销售过张老太太所说的理财产品。此时,张老太太才意识到自己上了当,转而向公安机关报案。

接到报案后,黄浦公安分局刑侦支队迅速成立专案组,并组织警力开展侦查,通过询问受害人并调取相关银行流水,及时掌握了资金投资去向的相关证据。近日,专案组在辖区将犯罪嫌疑人开某抓获。开某对其虚构投资项目欺骗受害人,骗取巨额资金的犯罪事实供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人开某因涉嫌诈骗,已被黄浦警方刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

近年来,针对老年群体的诈骗犯罪逐渐增多。老年群体获得信息的渠道较为单一,对各种骗术了解不多,容易上当受骗,因此常常成为诈骗分子的下手对象。

### 常见针对老年人的骗局有哪些

**投资理财诈骗** 诈骗分子通常以投资养老项目的名义吸收资金,打着投资、加盟、入股养老基地、老年公寓等项目名义,承诺高额回报,非法吸收公众资金;或以返本销售、售后返租、约定回购等方式销售养老公寓、养老山庄;或以入住老年公寓后给予优惠打折、入住给予高于银行利息分红的方式非法吸收公众资金。

防诈提示:老年人在投资时应增强风险意识,切勿被诱人的项目以及高回报率所迷惑,应该谨慎投资。

**“温情”骗局** 老年人走人一生的暮年,开始害怕孤独、向往陪伴,诈骗团伙往往抓住老年人的这一心理作为获取非法利益的突破口。诈骗分子主要假借义诊诊疗、心理关爱、直播陪护、慈善捐助、志愿者服务、组织文化活动等形式获得中老年人的信任后,随即实施犯罪行为,更甚者,还打着“婚恋”的名头诈骗财物。

防诈提示:老年人要树立防范意识,不要轻信别人的话。更为重要的是,子女要多关心老年人,多多陪伴,多沟通近期生活状况,不要给骗子打感情牌的机会。

**“缴纳养老金”骗局** 诈骗分子假借认识人力资源和社会保障局工作人员的名义,收取未参保人员高额“养老金”,谎称可帮

助未参保人员进行代办服务,一次性补缴社会养老保险费,即可享受退休金。

防诈提示:许多案例中,诈骗分子通常会让老年人向家人隐瞒情况,建议老年人多关注一些与自己生活息息相关的政策以及社会新闻。子女要多与家中的老年人交流、沟通,了解他们最近的生活状况,若发现老年人被骗,应立即耐心劝导,及时止损,并立即报警。

**中奖诈骗** 此类诈骗,主要以手机短信、网页抽奖等方式出现,以小利诱惑,从而使深信“中奖”的老年人按照其进一步设计的步骤提供个人信息、银行账户等,最后上当受骗。

防诈提示:天上不会掉馅饼,更没有免费的午餐,老年人收到此类中奖信息,切勿轻信,应首先和子女商量或打110向警方咨询。

**以房养老诈骗** 通常,诈骗分子会以“房证无用”等类似话语为借口,诱导老年人将房产抵押给公司,每月可以获得高额回报的同时,也不耽误老人的居住。事实上,骗子会将老年人的房产直接以高息抵押给职业放贷人,并将房屋处置权交出。最后,当入局的老人变少时,骗子就会卷钱跑路,独留老年人钱房两空,甚至负债累累。

防诈提示:老年人要警惕“高息零风险”理财项目,尤其对于房屋抵押、买卖等重要投资理财事宜,要慎重对待,多与子女及亲属沟通,或者向公安部门咨询。

据光明网

## 转折点

刘庆明

有的人退休了,离开单位,一下子转不过弯来,有强烈的失落感。特别是一些从领导岗位上下来的老同志,再没有人对他毕恭毕敬,这使他一时不适应了。

这时候,有的人心态不端、借酒消愁;有的人整天坐在麻将桌上打发时光,哪里也不去;也有的人退下来了,很快摆正了自己的位置,不再摆出领导架子,家务抢着做,还写回忆录,总结自己这几十年来所获、所感,还有工作中的经验教训。这样的退休干部,又有了一个新的人生转折点,把他退休后的日子过得有趣、有意义。

有的人退休了,天天唱歌跳舞,快快乐乐,身体好了,人也年轻了,这也是退休后人生的一个转折点。想得开、放得下,不为名、不为利,换来一个好身体,这也是退休后的一种快乐生活。

退休,是人生的一个转折点。别小看这个转折点,一定要有清醒认识,违法的事不能干,损害国家利益的事不能干。做一个乐观、心态好的老人,一个“返老还童”的老人,而不要做一个越老越讨人嫌的老人。

有人退休后就去做自己喜欢做的事情。例如笔者,喜欢利用上午时间,在电脑上读书、写作,下午则去菜地里劳动,脑力劳动和体力劳动相结合。我退休7年,阅读了别人几百万字作品,自己创作了几百万字作品,发表了几十万字的散文、随笔、小说等。这就是我人生的一个转折点,我每天的日子过得充实而有趣,也获得了一定的收入。

退休,是人生的一个转折点。别小看这个转折点,一定要有清醒认识,违法的事不能干,损害国家利益的事不能干。做一个乐观、心态好的老人,一个“返老还童”的老人,而不要做一个越老越讨人嫌的老人。



泊头市齐桥镇太平庄村74岁的村民田文正,自己花钱买来工具,义务为乡邻磨刀。  
毛长林 摄



上个星期,老家来了一位远房表叔,晚上在我这里住下。临睡前,我坐在他床边,向他打听我母亲最近的身体状况。表叔说,你母亲身体不是很好,头发已经都白了……说到最后,这位表叔就好心劝我:“有时间就抽空回家,陪陪你母亲吧。”听到这里,我顿时满面羞愧,无言以对。

数年前,我在上海开了一家美发店,每天都有不少顾客光临,忙得我连吃饭的时间都没有。正因如此,我很少打电话问候母亲,更别说回去看望了。尤其每年春节前几天,我和店里的几个伙计更是忙得焦头烂额,回家过春节只是奢望。

我忽然想起母亲把我们姐弟四个拉扯大不容易;想起瘦小的母亲已经70多岁了,还和苍老的父亲在田间辛勤地劳作;想起了我们姐弟四个都在外面打拼,只有父母两个人在家里守候;想起母亲和父亲在万家团聚的除夕夜没有一个子女陪伴……我终于下了决心:明天就把理发店交给几个伙计打理,回家好好陪陪母亲。

第二天,我送走表叔,便打点行囊,搭上了开往老家的列车。上车前,我还特意打电话给母亲。母亲有点不相信,一遍又一遍地问我“是不是真的”,直到我多次拍着胸脯保证,才听到她开心的笑声。

老家很远,我坐了八九个小时的列车才到达老家的县城。还没走到村口,远远地就见母亲在一棵大树下等我。乍一看到母亲,我顿时吃了一惊——母亲看上去很精神,头发也没有一根白的,这可与表叔的话一点也不相符呀!还没等我开口,母亲激动地接过了我的行李,兴奋地说:“儿子,你终于回来啦,走,咱们回家去。”我转述了表叔的话,母亲愣了一下,说:“你别听他胡扯,眼见为实,我站在你面前,你还看不出来吗?”

见母亲身体这么好,我终于长长地松了一口气。待了几天,我便要回去,是父亲把我送到村口的。在公交车台等车,父亲几次张了张嘴,一副欲说还休的样子。我有点奇怪,问父亲:“您想说什么就说吧!”父亲说:“你知道吗?你妈知道你哪天回来,特意提前去了镇上的一家理发店,把头发全都染黑了。还有,她身体不是很好,有好几种慢性病,每天都要坚持服药……”

我只觉得鼻子一阵阵发酸,哽咽得连话都说不出来……

## 母亲的“欺骗”

张志松